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DOANH NGHIỆP CẦN BIẾT

giảm pHí, lệ pHí dịCH vụ HàNg KHôNg

Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số
46/2020/TT-BTC nhằm tiếp tục thực hiện
các giải pháp cấp bách hỗ trợ các đối
tượng bị ảnh hưởng bởi dịch Covid-19.
Theo đó, Bộ Tài chính đã giảm phí, lệ phí
đối với một số dịch vụ trong lĩnh vực hàng
không. 

Theo Thông tư này, kể từ ngày

27/5/2020, tổ chức, cá nhân khai thác kết cấu hạ tầng
cảng hàng không, sân bay cung cấp dịch vụ bảo đảm
hoạt động bay và kinh doanh cảng hàng không sẽ
nộp phí bằng 90% mức thu quy định tại Điều 4
Thông tư số 247/2016/TT-BTC. Tức là, phí bảo đảm
hoạt động bay chỉ phải nộp 148.500 đồng thay vì
165.000 đồng và phí kinh doanh cảng hàng không
phải nộp 301.500 đồng thay vì 335.000 đồng. Các
chuyến bay chuyên cơ, chuyến bay của tàu bay công
vụ, chuyến bay tìm kiếm cứu nạn, vận chuyển hàng
viện trợ nhân đạo, cứu trợ lũ lụt, thiên tai và làm
nhiệm vụ nhân đạo khác vẫn được miễn phí như cũ.
Các tổ chức, cá nhân khi ra, vào cảng hàng không,
sân bay đối với chuyến bay của nước ngoài đến các
Cảng hàng không Việt Nam cũng sẽ nộp phí, lệ phí
bằng 90% mức thu quy định tại Điều 4 Thông tư số
194/2016/TT-BTC. Việc giảm phí áp dụng đến hết
2020. Kể từ ngày 1/1/2021 trở đi, các quy định nộp
phí trên sẽ trở lại quy định trước ngày 27/5/2020./.

Vừa qua, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số
37/TT-BTC Quy định mức thu, nộp phí, lệ phí trong
lĩnh vực chứng khoán nhằm cấp bách hỗ trợ các đối
tượng bị ảnh hưởng bởi dịch Covid-19. 

Theo quy định trong Thông tư số 37/BTC, kể từ
ngày 7/5/2020 đến hết ngày 31/12 /2020, 20/22 khoản
phí, lệ phí trong lĩnh vực chứng khoán được giảm 50%
so với quy định tại Biểu mức thu phí, lệ phí trong lĩnh
vực chứng khoán ban hành kèm theo Thông tư số
272/2016/TT-BTC. Riêng mức thu của 2 khoản là lệ
phí cấp chứng chỉ hành nghề cho cá nhân hoạt động
chứng khoán và phí giám sát hoạt động chứng khoán
vẫn thực hiện theo quy định tại Biểu mức thu phí, lệ phí
trong lĩnh vực chứng khoán ban hành kèm theo Thông
tư số 272/2016/TT-BTC. Thông tư có hiệu lực thi hành

kể từ ngày 7/5/2020 đến hết ngày
31/12/2020. Kể từ ngày 1/1/2021 trở đi, tất
cả các khoản phí, lệ phí sẽ thực hiện theo
quy định tại Biểu mức thu phí, lệ phí trong
lĩnh vực chứng khoán ban hành kèm theo
Thông tư số 272/2016/TT-BTC./.

20 KHoảN pHí, lệ pHí CHứNg KHoáN sẽ đượC giảm 50%
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Đây là nội dung nổi bật được quy
định tại Thông tư số 09/2020/TT-BCT
ngày 14/5/2020 của Bộ Công Thương
quy định lộ trình áp dụng cửa khẩu nhập
khẩu, xuất khẩu, đối với hàng hóa kinh
doanh tạm nhập tái xuất, kinh doanh
chuyển khẩu, gửi kho ngoại quan.

Theo đó, Thông tư số 09/2020/TT-
BCT nêu rõ, hàng hóa kinh doanh tạm

nhập tái xuất, kinh doanh chuyển khẩu, nếu nhập
khẩu vào hoặc tái xuất ra khỏi Việt Nam qua biên
giới đất liền thì việc nhập khẩu hoặc tái xuất đó chỉ
được thực hiện qua các cửa khẩu quốc tế, cửa khẩu
chính (cửa khẩu song phương) được mở theo quy
định tại Nghị định số 112/2014/NĐ-CP ngày
21/11/2014 của Chính phủ quy định về quản lý cửa
khẩu biên giới đất liền.

Quy định này được áp dụng cho cả hàng hóa
nước ngoài tạm nhập tái xuất gửi kho ngoại quan
nếu hàng hóa đó được nhập khẩu vào hoặc tái xuất
ra khỏi Việt Nam qua biên giới đất liền. Thông tư
này áp dụng cho thương nhân tham gia hoạt động
kinh doanh tạm nhập tái xuất, kinh doanh chuyển
khẩu, gửi kho ngoại quan; Các tổ chức, cơ quan
quản lý hoạt động kinh doanh tạm nhập tái xuất,
kinh doanh chuyển khẩu, gửi kho ngoại quan và
các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan đến hoạt
động kinh doanh tạm nhập tái xuất, kinh doanh
chuyển khẩu, gửi kho ngoại quan. Thông tư có hiệu
lực thi hành kể từ ngày 30/6/2020./.

CHỉ đượC TẠm NHập, Tái xUấT QUA CửA KHẩU CHíNH

Đây là nội dung nổi bật được quy định tại
Thông tư số 09/2020/TT-BCT ngày 14/5/2020
của Bộ Công Thương quy định lộ trình áp dụng
cửa khẩu nhập khẩu, xuất khẩu, đối với hàng
hóa kinh doanh tạm nhập tái xuất, kinh doanh
chuyển khẩu, gửi kho ngoại quan.

Theo đó, Thông tư số 09/2020/TT-BCT nêu
rõ, hàng hóa kinh doanh tạm nhập tái xuất, kinh
doanh chuyển khẩu, nếu nhập khẩu vào hoặc tái
xuất ra khỏi Việt Nam qua biên giới đất liền thì
việc nhập khẩu hoặc tái xuất đó chỉ được thực
hiện qua các cửa khẩu quốc tế, cửa khẩu chính
(cửa khẩu song phương) được mở theo quy định
tại Nghị định số 112/2014/NĐ-CP ngày
21/11/2014 của Chính phủ quy định về quản lý
cửa khẩu biên giới đất liền.

Quy định này được áp dụng cho cả hàng hóa
nước ngoài tạm nhập tái xuất gửi kho ngoại
quan nếu hàng hóa đó được nhập khẩu vào hoặc
tái xuất ra khỏi Việt Nam qua biên giới đất liền.
Thông tư này áp dụng cho thương nhân tham gia

hoạt động kinh doanh tạm nhập tái xuất, kinh
doanh chuyển khẩu, gửi kho ngoại quan; Các tổ
chức, cơ quan quản lý hoạt động kinh doanh tạm
nhập tái xuất, kinh doanh chuyển khẩu, gửi kho
ngoại quan và các cơ quan, tổ chức, cá nhân có
liên quan đến hoạt động kinh doanh tạm nhập
tái xuất, kinh doanh chuyển khẩu, gửi kho ngoại
quan. Thông tư có hiệu lực thi hành kể từ ngày
30/6/2020./.

QUY địNH mỚi vỀ miỄN lệ pHí TRưỚC BẠ
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Ngày 25/5/2020, Chính phủ ban hành
Nghị định số 57/2020/NĐ-CP sửa đổi, bổ
sung một số nội dung của biểu thuế xuất
khẩu, nhập khẩu ưu đãi. Trong đó, có quy
định thuế suất thuế nhập khẩu ưu đãi 0%
đối với nguyên liệu, vật tư, linh kiện trong
nước chưa sản xuất được để sản xuất, gia
công (lắp ráp) các sản phẩm hỗ trợ ưu tiên
phát triển cho ngành sản xuất, lắp ráp ô tô. 

Để được hưởng thuế suất 0%, các
doanh nghiệp phải có các quy định sau:
Thứ nhất, doanh nghiệp phải có hợp đồng
mua bán sản phẩm công nghiệp hỗ trợ ô
tô với các doanh nghiệp sản xuất, lắp ráp
xe ô tô có Giấy chứng nhận đủ điều kiện
sản xuất, lắp ráp ô tô do Bộ Công Thương
cấp. Thứ hai, cần có Giấy chứng nhận đầu
tư hoặc Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư

hoặc Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp hoặc
Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh nêu rõ mục tiêu
dự án hoặc ngành nghề kinh doanh trong đó có sản
xuất phụ tùng và bộ phận phụ trợ cho xe ô tô và xe có
động cơ khác cũng như có quyền sở hữu hoặc quyền
sử dụng cơ sở sản xuất, gia công (lắp ráp) và máy
móc, thiết bị tại cơ sở sản xuất, gia công, lắp ráp trên
lãnh thổ Việt Nam. Thứ ba, doanh nghiệp sản xuất,
lắp ráp ô tô tự sản xuất, gia công, lắp ráp linh kiện,
phụ tùng ô tô phải có Giấy chứng nhận đủ điều kiện
sản xuất, lắp ráp ô tô do Bộ Công Thương cấp. Doanh
nghiệp đáp ứng các quy định thì được áp dụng mức
thuế suất thuế nhập khẩu ưu đãi 0% đối với nguyên
liệu, vật tư, linh kiện nhập khẩu để sản xuất, gia công,
lắp ráp sản phẩm công nghiệp hỗ trợ ô tô với kỳ xét
ưu đãi thuế tối đa không quá 6 tháng tính từ ngày
01/01-30/6, hoặc từ ngày 01/7-31/12 hàng năm. Nghị
định có hiệu lực thi hành từ ngày 10/7/2020./.

Từ NgàY 10/7, áp THUế sUấT THUế NHập KHẩU ưU đãi 0% 
đối vỚi liNH KiệN ô Tô NHập KHẩU

Bộ Tài chính ban hành 3 thông tư, giảm đồng loạt
ở mức 50% đối với các loại phí thẩm định liên quan
đến: xuất bản, kinh doanh hàng hóa, cấp Giấy phép
thành lập Sở Giao dịch hàng hóa; phí đăng ký (xác
nhận) sử dụng mã số mã vạch nước ngoài và lệ phí
sở hữu công nghiệp. 

Theo quy định tại Thông tư số 43/2020/TT-BTC,
cơ quan, tổ chức khi nộp hồ sơ đề nghị cấp giấy phép
xuất bản tài liệu không kinh doanh; cơ quan, tổ chức,
cá nhân khi nộp hồ sơ đề nghị cấp phép nhập khẩu
xuất bản phẩm không kinh doanh và đăng ký nhập
khẩu xuất bản phẩm để kinh doanh chỉ phải nộp phí,
lệ phí bằng 50% mức thu quy định tại Điều 4 Thông
tư số 214/2016/TT-BTC. Mức phí theo quy định
trước đây là 50.000 đồng/hồ sơ. 

Thông tư số 44/2020/TT-BTC quy định, cá nhân,
tổ chức nộp phí thẩm định kinh doanh hàng hoá, dịch
vụ hạn chế kinh doanh; hàng hoá, dịch vụ kinh doanh
có điều kiện thuộc lĩnh vực thương mại và lệ phí cấp
Giấy phép thành lập Sở Giao dịch hàng hoá, nếu ở
khu vực thành phố trực thuộc trung ương và khu vực
thành phố, thị xã trực thuộc tỉnh sẽ nộp phí, lệ phí
bằng 50% mức thu các khoản phí, lệ phí quy định tại

khoản 1 Điều 4 Thông tư số 168/2016/TT-
BTC. 

Theo quy định tại Thông tư số
45/2020/TT-BTC, phí đăng ký (xác nhận)
sử dụng mã số mã vạch nước ngoài và lệ
phí sở hữu công nghiệp sẽ nộp phí bằng
50% mức thu phí quy định tại khoản 2
Điều 4 Thông tư số 232/2016/TT-BTC
ngày 11/11/2016. Kể từ ngày 1/1/2021 trở
đi, các quy định nộp phí trên sẽ trở lại quy
định trước ngày 26/5/2020./.

THêm 3 lĩNH vựC đượC giảm 50% pHí, lệ pHí
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Ngày 01/6, Bộ Tài chính đã ban hành 02 Thông
tư số 49/2020/TT-BTC và 50/2020/TT-BTC để
giảm phí từ 20-30% đối với một số dịch vụ trong
lĩnh vực đăng ký giao dịch đảm bảo và an toàn lao
động. Những Thông tư này có hiệu lực thi hành kể
từ ngày 01/6/2020 đến hết ngày 31/12/2020. 

Theo quy định tại Thông tư số 49/2020/TT-
BTC, kể từ ngày 01/6/2020, cơ quan, đơn vị thực
hiện các công việc đăng ký giao dịch bảo đảm sẽ
nộp phí bằng 80% mức thu phí quy định tại Điểm
a, b, d Khoản 1 Điều 4 Thông tư số 202/2016/TT-
BTC ngày 09/11/2016 và mức thu phí quy định tại
Điểm c, đ Khoản 1 Điều 1 Thông tư số
113/2017/TT-BTC ngày 20/10/2017. Trường hợp
yêu cầu cơ quan, đơn vị thực hiện cung cấp thông
tin về giao dịch bảo đảm bằng động sản (trừ tàu
bay), tàu biển nộp phí bằng 80% mức thu phí quy
định tại Khoản 2 Điều 4 Thông tư số 202/2016/TT-
BTC; Giảm 30% mức phí khi thẩm định, kiểm định
kỹ thuật an toàn lao động. 

Theo quy định tại Thông tư số 50/2020/TT-
BTC, kể từ 01/6/2020, đơn vị sự nghiệp, doanh
nghiệp khi đề nghị cơ quan quản lý nhà nước thực

hiện thẩm định điều kiện kinh doanh
trong hoạt động kiểm định kỹ thuật an
toàn lao động; huấn luyện an toàn, vệ
sinh lao động sẽ nộp phí bằng 70% mức
phí quy định tại Điều 1 Thông tư số
110/2017/TT-BTC ngày 20/10/2017 của
Bộ trưởng Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung
Biểu mức thu phí thẩm định điều kiện
kinh doanh trong hoạt động kiểm định
kỹ thuật an toàn lao động, huấn luyện an
toàn, vệ sinh lao động ban hành kèm
theo Thông tư số 245/2016/TT-BTC
ngày 11/11/2016./.

CHíNH sáCH Hỗ TRợ CáC đối TượNg Bị ảNH HưởNg Bởi dịCH Covid-19

Bộ Tài chính vừa ban hành Thông tư 41/2020/TT-
BTC sửa đổi, bổ sung Thông tư 219/2016/TT-BTC
quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng
phí, lệ phí trong lĩnh vực xuất cảnh, nhập cảnh, quá
cảnh, cư trú tại Việt Nam. 

Cụ thể, đối với tổ chức thu phí là Cục Quản lý xuất
nhập cảnh (Bộ Công an); Công an, Bộ chỉ huy Bộ đội
Biên phòng các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương:
Tổ chức thu phí được trích lại 20% (thay mức 30%
hiện hành) số tiền phí thu được để trang trải chi phí
cho các nội dung chi theo quy định tại Điều 5 Nghị
định số 120/2016/NĐ-CP của Chính phủ quy định chi
tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Phí
và lệ phí. Trong đó, các khoản chi khác liên quan đến
thực hiện công việc, dịch vụ và thu phí bao gồm cả
các khoản chi hỗ trợ để thực hiện các nội dung sau:
Chi mua vé máy bay, ăn ở, thuê phiên dịch, canh giữ
người nước ngoài bị lưu giữ; chi khám chữa bệnh khi
người nước ngoài bị ốm; áp giải người nước ngoài cư

trú trái phép, vi phạm pháp luật về nước.
Chỉ sử dụng tiền phí trích lại để hỗ trợ
các nội dung chi này khi cơ quan đại diện
của nước có công dân vi phạm không
chịu kinh phí; Chi tập huấn, đào tạo bồi
dưỡng nâng cao trình độ, kiến thức cho
cán bộ, chiến sĩ làm công tác quản lý
xuất nhập cảnh; chi ứng dụng khoa học
công nghệ tiên tiến hiện đại phục vụ công
tác quản lý xuất nhập cảnh; Chi phục vụ
đàm phán, hợp tác đối với đối tác nước
ngoài phục vụ công tác cấp thị thực và
các giấy tờ liên quan đến xuất nhập cảnh
Việt Nam cho người nước ngoài; Bổ
sung thu nhập, nâng cao đời sống cho
cán bộ, chiến sỹ làm công tác quản lý
xuất nhập cảnh theo quy định của pháp
luật (nếu có). Thông tư này có hiệu lực
thi hành kể từ ngày 01/8/2020./.

QUY địNH mỚi vỀ QUảN lý pHí, lệ pHí TRoNg lĩNH vựC xUấT NHập CảNH
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Nguồn: Khoa học phổ thông, Tạp chí KH&CN, Tạp chí Hoạt động khoa học, Tạp chí Tài chính, NASATI…
Tòa soạn Tạp chí (Tổng hợp)

Có hiệu lực từ ngày 2/6/2020, Thông
tư số 28/2020/TT-BTC ngày 17/4/2020
của Bộ Tài chính 17/4/2020 bãi bỏ 06
văn bản quy phạm pháp luật do Bộ
trưởng Bộ Tài chính ban hành trong
lĩnh vực chứng khoán, kinh doanh bảo
hiểm và tài chính ngân hàng, cụ thể:

- Quyết định số 99/2005/QĐ-BTC
ngày 22/12/2005 của Bộ trưởng Bộ Tài
chính về việc ban hành quy tắc, biểu
phí và mức trách nhiệm bảo hiểm bắt
buộc trách nhiệm dân sự của người
kinh doanh vận tải hành khách, hàng
hóa dễ cháy và dễ nổ trên đường thủy
nội địa.

- Thông tư số 99/2011/TT-BTC ngày
07/7/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn
quản lý tài chính đối với việc thực hiện
thí điểm bảo hiểm tín dụng xuất khẩu.

- Thông tư số 121/2011/TT-BTC
ngày 17/8/2011 của Bộ Tài chính
hướng dẫn một số điều của Quyết định
số 315/QĐ-TTg ngày 01/3/2011 của
Thủ tướng Chính phủ về thực hiện thí
điểm bảo hiểm nông nghiệp giai đoạn
2011-2013.

- Thông tư số 101/2012/TT-BTC

ngày 20/6/2012 của Bộ Tài chính quy định một số
vấn đề về tài chính đối với các doanh nghiệp bảo
hiểm, doanh nghiệp tái bảo hiểm thực hiện thí điểm
bảo hiểm nông nghiệp theo Quyết định số 315/QĐ-
TTg ngày 01/3/2011 của Thủ tướng Chính phủ về
việc thực hiện thí điểm bảo hiểm nông nghiệp giai
đoạn 2011-2013.

- Thông tư số 57/2013/TT-BTC ngày 06/5/2013
của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung Thông tư
121/2011/TT-BTC ngày 17/8/2011 của Bộ Tài chính
hướng dẫn một số điều của Quyết định số 315/QĐ-
TTg ngày 01/3/2011 của Thủ tướng Chính phủ về
việc thực hiện thí điểm bảo hiểm nông nghiệp giai
đoạn 2011-2013.

- Thông tư số 96/2013/TT-BTC ngày 23/7/2013
của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung Thông tư số
121/2011/TT-BTC ngày 17/8/2011 của Bộ Tài chính
hướng dẫn một số điều của Quyết định số 315/QĐ-
TTg ngày 01/3/2011 của Thủ tướng Chính phủ về
việc thực hiện thí điểm bảo hiểm nông nghiệp giai
đoạn 2011-2013 và Thông tư số 101/2012/TT-BTC
ngày 20/6/2012 quy định một số vấn đề về tài chính
đối với các doanh nghiệp bảo hiểm, doanh nghiệp tái
bảo hiểm thực hiện thí điểm bảo hiểm nông nghiệp
theo Quyết định số 315/QĐ-TTg ngày 01/3/2011 của
Thủ tướng Chính phủ về việc thực hiện thí điểm bảo
hiểm nông nghiệp giai đoạn 2011-2013./.
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